
ERGEBNISSE DER ONLINE UMFRAGE

Haben Sie schon einmal von 
LEADER gehört?

Teilnehmende: 69 Personen

Haben Sie selbst schon einmal von 
LEADER profitiert?
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3% nein

ja, Förderung für ein
Projekt erhalten

ja, Beratungsgespräch
mit dem
Regionalmanagement

ja, Sonstiges
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Was sind aus Ihrer Sicht besondere "Stärken" der Raiffeisen-
Region?

• Natur/Landschaft

• Gute regionale Vernetzung und Zusammenhalt (Raiffeisen)

• Gute Lage und Anbindung

• Erholungswert, Klima, Ruhe

• Gute wirtschaftliche Strukturen, viele inhabergeführte kleinere Betriebe

• Touristisches Potenzial (Wander-, Rad-, Naturtourismus)

• Traditionsbewusstsein und bürgerliches Engagement

• Regionale Produkte
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Was sind aus Ihrer Sicht "Schwächen" der Raiffeisen-Region und 
wo gibt es Verbesserungsbedarf?

• ÖPNV!!!!

• Nahversorgung (fehlende Lebensmittelgeschäfte, Banken)

• Breitbandausbau

• Fehlende Alltagsradwege

• Schlechter Zustand der Straßen

• Fehlende Freizeitangebote und Restaurants

• Dorf-/Ortskerne verlieren ihren dörflichen Charakter, 

Zersiedlung und Versiegelung nimmt zu

• Touristisch wenig erschlossen und bekannt

• Fehlende Koordination zwischen den Gemeinden
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Was sind aus Ihrer Sicht "Schwächen" der Raiffeisen-Region und 
wo gibt es Verbesserungsbedarf?

• Allgemeinde Trägheit und Konservatismus

• Schlechte Integration von Neubürgern

• Landwirte sollten auch Landschaftspflege betreiben

• Regionales Job-Angebot

• Sehenswürdigkeiten schlecht erschlossen

• Bürgerliches Engagement steigerungsfähig

• Kunst im ländlichen Raum

• Medizinische Versorgung

• Keine Lobby zum Thema "Wolf"

Einzelantworten
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Welche Themen sind aus Ihrer Sicht besonders wichtig und 
sollten durch LEADER weiter unterstützt werden? 
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Gibt es weitere Themen, die aus Ihrer Sicht wichtig sind?

Sportförderung Kulturelle Bildung für 
Kinder und 
JugendlicheKinder- und 

Jugendarbeit

Wiederaufforstungs-
programme auch für 
kleine Waldbesitzer

Vereinbarkeit Familie 
und Beruf 

Betreuungskonzepte

Flächennutzungspläne für 
zukunftsorientierte und 

klimaschützende 
Flächennutzung 

überarbeiten

Smart Cities/Smart Regions

Unterstützung von kleinen 
landwirtschaftl. Betrieben in 

der Region: Dorfläden, 
Hofläden, Märkte

Entsiegelung von Flächen, 
Regenwasserspeicherung, 
Grundwasserneubildung

Förderung des Gewerbes 
und neuer 

Wirtschaftsunternehmen mit 
attraktiven Jobs für die Region 

Freizeitgestaltung für 
Jugendliche

Unterstützung der 
Gastronomie

Finanzielle Hilfen 
für Praktikanten

regionale Kommunikations-
und Vernetzungsangebote 

(digital und analog)

Länderübergreifende 
Planungskoordinierung 

Weiterführung der 
Landarztpraxen, 

Versorgung der Alten 
und Kranken

Digitalisierung von 
Verwaltungsleistungen, 

verantwortungsvoller Umgang 
mit Ressourcen/Steuergeldern

Kulturelles 
Angebot

Generationen-
Projekte


